
Comune di Calcinaia

Al Gruppo Consiliare
“Adesso Calcinaia”

OGGETTO: “Interrogazione n. 74 – Efficacia del sistema di gestione di rifiuti, al decoro urbano e alla proposta
di revisione del Regolamento Comunale TARI”

Con  riferimento  all’interrogazione  prot.  3022  del  04/03/2026  presentata  dal  gruppo  consiliare  “Adesso
Calcinaia” sentiti i Responsabili dei Servizi, si osserva quanto segue:

Si evidenzia preliminarmente che l’atto ricomprende quesiti riferiti a materie tra loro eterogenee, afferenti a
diversi  ambiti  amministrativi  (disciplina  tariffaria,  gestione  del  servizio  rifiuti,  attività  di  controllo,
manutenzione e decoro urbano).

Tale impostazione determina, di fatto, l’accorpamento di più interrogazioni all’interno di un unico atto, con il
coinvolgimento di più settori e la necessità di svolgere istruttorie differenziate.

Si procede pertanto alla risposta puntuale ai singoli quesiti.

1. L’Amministrazione non intende ridurre o eliminare la soglia minima di svuotamenti. Il vigente Regolamento
TARI  prevede  un  numero  minimo  obbligatorio  di  svuotamenti  annuali  del  contenitore  del  rifiuto
indifferenziato, calibrato sulla composizione del nucleo familiare, quale elemento strutturale del sistema di
tariffazione puntuale.

Tale impostazione è coerente con quanto adottato in numerose realtà avanzate a livello nazionale, tra cui il
Consorzio  Priula  nell’area  di  Treviso,  spesso  indicato  come  riferimento  nelle  politiche  di  tariffazione
puntuale.

La presenza di una soglia minima è necessaria per garantire la sostenibilità del servizio, in quanto consente di
coprire i costi strutturali e di evitare comportamenti impropri che potrebbero comprometterne l’efficacia.

2. Le agevolazioni tariffarie sono già previste dal vigente Regolamento TARI e dalle deliberazioni annuali. In
particolare:

 sono attive riduzioni per nuclei familiari con basso valore ISEE;

 sono previste agevolazioni per situazioni di fragilità sociale;

 per le famiglie con figli piccoli e/o con presenza di anziani in situazione di fragilità sanitaria è previsto
il ritiro dei pannolini/pannoloni senza costi aggiuntivi.

Il sistema attuale è quindi già orientato a garantire equità sociale e sostegno alle famiglie.

Si evidenzia inoltre che il livello complessivo della TARI nel Comune di Calcinaia si colloca tra i più contenuti
a  livello  provinciale,  a  conferma dell’equilibrio tra  qualità  del  servizio e  sostenibilità  economica per  la
cittadinanza.

3. Il contrasto all’abbandono dei rifiuti rappresenta una priorità per l’Amministrazione. Le attività di controllo
vengono svolte attraverso la Polizia Locale, anche con l’ausilio di strumenti tecnologici, tra cui sistemi di
videosorveglianza ambientale. I proventi delle sanzioni amministrative confluiscono nel bilancio dell’ente
secondo quanto previsto dalla normativa vigente e contribuiscono al finanziamento complessivo dei servizi
comunali.



Si riferisce che le sanzioni elevate negli ultimi anni sono le seguenti:

 2023 n. 35;

 2024 n. 71;

 2025 n. 27;

 2026 n. 9.

A differenza del Codice della Strada che vincola i proventi da sanzione a specifiche destinazione (art. 208
C.d.S.), ciò non avviene per le sanzioni in materia ambientale.

Occorre inoltre precisare che le ultime riforme in materia, citate per altro anche nella mozione 12 del 07
gennaio 2026, in particolare la parte in cui riforma l'art. 255 del D.Lgs. 152/2006, oltre ad apportare modifiche
all'apparato  sanzionatorio  accessorio  prevedendo  la  sanzione  accessoria  del  fermo  del  veicolo  o  della
sospensione della patente nel caso i cui si accerti l'abbandono dal veicolo o con l'uso del veicolo ha riportato i
proventi di tali sanzioni in capo all'Ente Provincia e non più al Comune.

4.  Annualmente  viene  effettuata  una  ricognizione  dello  stato  degli  arredi  urbani,  aggiornata  in  modo
continuativo. Gli interventi di sostituzione e manutenzione vengono programmati sulla base delle priorità
tecniche e delle risorse disponibili. Non è previsto un incremento generalizzato dei cestini per la raccolta delle
deiezioni  canine,  salvo  nei  casi  in  cui  vengano  realizzate  nuove  aree  che  ne  rendano  necessaria
l’installazione.

5. Il servizio di raccolta sfalci e potature è un servizio facoltativo attivabile su richiesta delle utenze domestiche.
Il costo previsto è già calibrato in modo tale che l’utente sostenga una quota limitata del costo reale del servizio,
mentre la restante parte viene condivisa sull’intera collettività. Tale impostazione tiene conto del fatto che la
corretta manutenzione delle aree verdi private contribuisce al decoro complessivo del territorio e produce un
beneficio diffuso. Si evidenzia inoltre che è sempre possibile:

 conferire gratuitamente gli sfalci presso il centro di raccolta;

 praticare il compostaggio domestico, anche tramite biocomposter.

Non è pertanto oggetto di valutazione una riduzione dell’importo del servizio.

Le questioni sollevate attengono in larga parte a scelte regolamentari e organizzative già definite e coerenti
con il quadro normativo vigente.
Il confronto su eventuali modifiche è legittimo, ma ogni proposta deve essere valutata nel suo complesso,
tenendo conto degli effetti sull’equilibrio economico del servizio e sulla sostenibilità del sistema.
L’Amministrazione continuerà a operare con l’obiettivo di garantire qualità del servizio, equità tariffaria e
sostenibilità ambientale, nell’interesse dell’intera comunità.

Il Sindaco
Cristiano Alderigi/Arubapec s.p.a
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